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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO INSTITUTO FEDERAL 

DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO RIO GRANDE DO NORTE 

 

Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e dez, na Sala de Reuniões do Gabinete 

da Direção-Geral do Campus Natal-Central do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia 

do Rio Grande do Norte (IFRN), reuniu-se, sob a presidência do professor Belchior de Oliveira 

Rocha – Reitor do IFRN, o Conselho Superior (CONSUP), contando com a presença dos 

conselheiros a seguir relacionados: Eduardo Janser de Azevedo Dantas, Jacques Cousteau da Silva 5 

Borges e Valdemberg Magno do Nascimento Pessoa – representantes do Corpo Docente; Leoton de 

Medeiros Barbosa, Francisco Cláudio da Costa, Rosibério da Costa Dias e Rafael Henrique 

Zacarias de Souza – representantes do Corpo Discente; Telma Lúcia da Costa Bezerra, Luciano 

Oliveira de Sousa, Giorgione Mendes Ribeiro Júnior e Francisco Bento das Chagas Guerra – 

representante do Corpo Técnico-Administrativo; Manoel Jusselino de Almeida e Silva – 10 

representante dos Egressos dos Cursos Técnicos; Marcones Marinho da Silva – representante da 

Federação dos Trabalhadores na Indústria do Rio Grande do Norte (FTI/RN); José Xavier da 

Câmara Neto – representante da Federação dos Trabalhadores na Agricultura do Estado do Rio 

Grande do Norte (FETARN); Anna Catharina da Costa Dantas, Francisco das Chagas de Mariz 

Fernandes e Gustavo Fontoura de Souza – representantes do Colégio de Dirigentes. Não puderam 15 

comparecer os seguintes conselheiros: Antonia Francimar da Silva – Representante do Colégio 

Dirigentes, Antonio André Alves – representante do Corpo Docente, Sílvio César Farias de Oliveira 

– representante dos Egressos dos Cursos Superiores; Amaro Sales de Araújo e Rodrigo Diniz de 

Mello – representantes da Federação das Indústrias do Rio Grande do Norte (FIERN); Fernando 

Ferreira de Menezes e Luiz Henrique de Paiva Medeiros – representantes da Federação da 20 

Agricultura e Pecuária do Rio Grande do Norte (FAERN); Carlos Alberto Poletto e Lenice Dantas 

de Araújo – representante da Petrobras; José Ferreira de Melo Neto e Murilo Diniz – representantes 

do SEBRAE; Cláudio Ricardo Gomes de Lima e Luiz Augusto Caldas Pereira – representantes do 

Ministério da Educação (MEC). Aberta a sessão, o professor Belchior saudou os conselheiros e, em 

seguida, submeteu ao colegiado a pauta da reunião, constando dos seguintes itens: 1) Aprovação da 25 

ata da reunião anterior; 2) Critérios para escolha dos representantes da comunidade acadêmica do 

CONSUP; 3) Regimento Interno do CONSUP; 4) Plano de Ação 2011; 5) Proposta de reajuste do 

valor das bolsas de fomento ao desenvolvimento institucional nas áreas de ensino, pesquisa e 

extensão; 6) Plano de Assistência Estudantil; 7) Regulamento do Programa de Apoio à Participação 

de Estudantes em Eventos; e 8) Plano Anual da Auditoria Interna (PAINT) do IFRN. Uma vez 30 

aprovada a pauta, o presidente passou à ordem do dia, colocando em discussão o primeiro ponto, 

referente à ata da reunião anterior, tendo sido aprovada por unanimidade. Passando para o segundo 

ponto da pauta, o professor Belchior, enquanto coordenador da Comissão constituída pela 

Resolução nº. 18/2010-CONSUP, apresentou a proposta da Comissão quanto aos critérios a serem 

aplicados nas normas eleitorais para escolha dos representantes dos três segmentos acadêmicos no 35 

Conselho. Após a explanação, os conselheiros Eduardo Janser, Anna Catharina e Gustavo Fontoura 

solicitaram esclarecimentos sobre a representação por Campus, e o Conselheiro Eduardo pediu para 

ter acesso às simulações que foram feitas para se chegar à fórmula apresentada no item 3. Prestados 

todos os esclarecimentos pelo professor Belchior, a conselheira Anna Catharina solicitou a inclusão 

do seguinte texto no item 3: acrescentar, após a palavra “decimais”, a expressão “e arredondamento 40 

para o inteiro mais próximo (0,5 arredonda para 1)”; e, no item 5, após a palavra “superior”, a 

informação “(0,5 arredonda para 1)”. Ainda no item 3, o Conselheiro Eduardo Janser sugeriu 

acrescentar, no denominador da fórmula, a expressão “do segmento”, ficando o denominador com a 

seguinte redação: “Total de votos válidos do segmento no IFRN”. O Conselheiro Manoel Jusselino, 

por sua vez, pediu para corrigir a numeração, considerando haver dois números três. Finalizadas as 45 
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discussões, o professor Belchior colocou a proposta em votação, que teve, apenas, o voto 

desfavorável do Conselheiro Gustavo Fontoura, sendo, assim, aprovada com as alterações sugeridas 

para incorporação ao texto do Regimento Interno do CONSUP. Chegando ao terceiro ponto da 

pauta, que tratava do Regimento Interno do Conselho, depois de incorporados os critérios 

anteriormente referidos, a proposta de Regimento Interno apresentada pela Comissão designada 50 

pela Resolução nº 13/2010-CONSUP foi aprovada pela Resolução nº 20/2010-CONSUP. Passando 

para o quarto ponto, acerca do Plano de Ação 2011, o professor Belchior pediu ao conselheiro 

Francisco Mariz para fazer a apresentação do Plano. Usando da palavra, o conselheiro disse que o 

Planejamento 2011 foi concebido por meio de um projeto pioneiro e inovador, que contou com o 

auxílio de uma nova ferramenta, o Módulo de Planejamento do Sistema SUAP. Embora 55 

reconhecendo que houve algumas dificuldades, de acordo com ele, previsíveis, considerando que o 

Módulo não estava totalmente concluído e que o trabalho foi feito, de forma simultânea, 

alimentando-se o sistema com informações do planejamento e fazendo-se os ajustes técnicos 

necessários, ele ressaltou que essas dificuldades serviram de aprendizado para que o Instituto tenha 

um sistema perfeito para o Planejamento 2012. Em sua apresentação, o conselheiro destacou através 60 

de slides, os seguintes aspectos: 1) Mapa do Rio Grande do Norte com as Unidades de Ensino do 

Instituto Federal; 2) Estrutura de funcionamento do IFRN em 2011; e 3) Estrutura orçamentária do 

IFRN em 2011.   O conselheiro Eduardo Janser indagou se as revistas científicas estavam 

contempladas na Meta 3.8.1, página 27. O professor Mariz disse que a revista estava contemplada 

na Ação 3.8.1.4. Foi solicitada pela conselheira Anna Catharina correções dos quantitativos nas 65 

páginas 20 (Ações 3.1.3.1 e 3.1.3.2) e 21 (Ações 3.2.2.1 e 3.2.2.2). O conselheiro Manoel Jusselino 

solicitou a correção na página 10, no item 1. Administração, de modo a substituir “2010” por 

“2011”.  Após esclarecimentos, o texto do Plano de Ação 2011 foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade pela Resolução nº. 21/2010-CONSUP. Para apresentar o quinto, sexto e 

sétimo pontos da pauta, o professor Belchior passou a palavra à servidora Solange da Costa 70 

Fernandes, Diretora de Assuntos Estudantis. Em relação ao quinto ponto, que tratava da proposta de 

reajuste do valor das bolsas de fomento ao desenvolvimento institucional nas áreas de ensino, 

pesquisa e extensão, a Diretora discorreu sobre a importância do programa de bolsas, bem como 

sobre a necessidade do reajuste, considerando o nível de carência dos alunos. Foi externada pelos 

conselheiros Eduardo Janser e Valdemberg a preocupação de que a Diretoria desenvolva um 75 

trabalho de conscientização junto aos alunos e à família no que diz respeito à utilização desses 

recursos. Após esclarecimentos, o reajuste foi aprovado por unanimidade, através da Resolução nº 

22/2010-CONSUP. Quanto ao sexto ponto, relativo ao Plano de Assistência Estudantil, uma vez 

colocado em discussão, o professor Belchior ressaltou que, com a interiorização do IFRN, cresce a 

importância da assistência aos estudantes mais carentes, para que tenham condições de frequentar a 80 

escola e conseguir concluir os seus estudos. Destacou, assim, que o Plano proposto visa exatamente 

dar essas condições. O conselheiro Valdemberg observou que o Plano foi muito bem elaborado, 

mas sugeriu que houvesse um documento à parte, que tratasse da sistematização de sua 

operacionalização, como, por exemplo, a definição de um calendário de reuniões. O conselheiro 

declarou temer que, se não for feito esse controle, haja ausência dos pais nas reuniões. A Diretora 85 

Solange disse que a Diretoria de Gestão de Atividades Estudantis tem buscado fazer avaliações 

sistemáticas e criar mecanismos para manter os alunos no Programa. O conselheiro Francisco 

Cláudio pediu à Diretora um maior empenho para que as ações de assistência estudantil sejam 

realmente efetivadas, considerando que, segundo ele, neste ano, no Campus Macau, foi detectada, 

entre os alunos, a necessidade da realização de 95 exames de oftalmologia, o que não foi atendido.  90 

Já o conselheiro Marcones indagou se a Diretoria tem algum mecanismo de controle para os alunos 

que são vítimas da prática do bullying. A diretora Solange respondeu que já houve casos na 

Instituição e que todas as medidas foram tomadas, envolvendo a vítima, o agressor, a família e os 
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psicólogos. O conselheiro Francisco Bento, por sua vez, considerou que a proposta apresentada está 

excelente. Entretanto, pediu a Diretora um melhor acompanhamento por parte das nutricionistas 95 

quanto ao programa de alimentação executado nos Campi, sugerindo que as profissionais fizessem, 

pelo menos, duas visitas por ano a cada Campus. Outro questionamento relatado pelo conselheiro 

foi que os alunos do Campus Mossoró estão pleiteando auxílio moradia. A esse questionamento, o 

professor Belchior respondeu que os Reitores dos Institutos Federais não têm apoiado esse tipo de 

pleito, considerando que a proposta do Governo Federal é exatamente a de interiorização da 100 

educação profissional, de modo que a Rede não pretende adotar o modelo das Universidades de 

criar Residências Universitárias. Segundo informou o professor Belchior, com a interiorização, os 

alunos irão percorrer, no trecho casa-escola-casa, aproximadamente 20 km, sendo melhor, portanto, 

de acordo com ele, apoiá-los com recursos para custear o deslocamento do que fazê-los permanecer 

na cidade de estudo, o que só acarretará o seu distanciamento da família. Terminados os debates e 105 

esclarecimentos, o Plano de Assistência Estudantil foi aprovado através da Resolução nº 23/2010-

CONSUP. Passando para o sétimo ponto da pauta, referente ao Regulamento do Programa de Apoio 

à Participação de Estudantes em Eventos, a Diretora Solange explicou a necessidade de dotar a 

Instituição de um instrumento legal no qual fossem estabelecidos mecanismos de operacionalização 

para esse programa. Ressaltou ainda que o programa tem como objetivo atender os alunos na 110 

participação em eventos e/ou atividades de natureza acadêmica, científica, tecnológica, artístico-

cultural, desportiva e político-estudantil. O conselheiro Eduardo Janser ratificou as palavras da 

Diretora, mas solicitou que o documento apresentado tivesse uma formatação mais fundamentada, 

pois, de acordo com ele, um programa desse porte precisaria que o documento fosse mais bem 

trabalhado. Acatando a proposta do conselheiro Eduardo Janser, o professor Belchior submeteu o 115 

texto do Regulamento à aprovação do colegiado, com a proposição de que fosse constituída uma 

comissão para revisar e propor uma nova formatação do documento, devendo ser apresentada a 

proposta na próxima reunião. Após votação, o Regulamento foi aprovado através da Resolução nº 

24/2010-CONSUP, e foi constituída comissão composta pelos conselheiros Eduardo Janser, Leoton 

e Anna Catharina, além da Diretora de Gestão de Atividades Estudantis. Chegando ao oitavo e 120 

último ponto da pauta, o presidente convidou a servidora Zeneide de Oliveira Bezerra Peixoto – 

Chefe da Auditoria Interna, para apresentar o Plano Anual da Auditoria Interna do IFRN (PAINT). 

Após a apresentação do documento, o professor Belchior fez um breve relato sobre o 

funcionamento da Auditoria Interna no IFRN. De acordo com ele, o Instituto Federal possui uma 

Auditoria Geral, localizada na Reitoria, e cada Campus dispõe de um Auditor Interno, que dá o 125 

apoio jurídico necessário aos atos praticados pelo Diretor-Geral do Campus. Afirmou ainda o 

presidente que essa ação vem sendo muito bem aceita, uma vez que tem minimizado os problemas 

com os Órgãos de Controle. Não havendo nenhum questionamento, o PAINT foi colocado em 

votação e teve unânime aprovação, conforme a Resolução nº 25/2010-CONSUP. Finalizada a pauta, 

o professor Belchior agradeceu a todos os conselheiros pelo apoio e dedicação que dispensaram à 130 

Instituição durante o ano de 2010 e desejou a todos um Feliz Natal e um Ano Novo pleno de 

realizações.  Às dezoito horas, foi encerrada a sessão, da qual eu, Maria Auxiliadora Pereira de Lira 

– Secretária ad hoc, lavrei a presente ata, que, depois de aprovada, será assinada por mim e demais 

presentes à sessão.  Natal (RN), 17 de dezembro de 2010.
 


